Ćwiczenie 5.

WIRUJĄCE WAHADŁO

Wahadło (kula o masie m na nieważkim pręcie o długości l) zamocowane jest na obracającej się podstawie. Podstawa obraca się z prędkością kątową omega. 

1. Wyprowadź wyrażenie opisujące zależność energii potencjalnej U wahadła od jego wychylenia phi.

2. Przyjmując m=1, l=1, g=1 wykreśl zależność U od phi i omega. Wykorzystaj instrukcje Plot3D oraz ContourPlot. Zinterpretuj otrzymany wykres.

3. Oblicz (przez różniczkowanie energii potencjalnej U po phi) moment siły działającej na wahadło w sytuacji, gdy jest ono wychylone z położenia równowagi.

4. Znajdź te wartości phi0, dla których moment skręcający ma wartość zerową (ekstrema enegii potencjalnej). Wykreśl i zinterpretuj znalezione rozwiązania. 

5. Podstawiając phi=phi0+ksi i rozwijając U wzgledem ksi (wykorzystaj w tym celu instrukcje Series oraz Normal) znajdź przybliżone wyrażenia na zależność U od ksi (w otoczeniu phi0).

6. Skonstruuj rysunki, na których powierzchnia energii potencjalnej przedstawiona jest wraz z jej przybliżeniami. 

7. Znajdź wyrażenia opisujące częstości małych drgań wahadła wokół jego położeń równowagi dla różnych wartości omega. Wykreśl te zależności i zinterpretuj je.

